

李光耀去世了,身后留下的是一个繁荣、富足的新加坡。同时代的政治家大多已经作古,在他们之中,李光耀也是当之无愧的翘楚,将华人、英属印度人等不同种族的人融合到一起,建成了一个花园城市。

现代的国家——李光耀的“遗产”

作为建国一代,李光耀最大的“遗产”就是构建了一个现代国家。抛开东方与西方、民主与专制这样的二分概念,他是良序的构建者,将政治秩序中的暴力、效率和正义注入到这个城市国家之中。李光耀曾自诩为猫头鹰,当这只“猫头鹰”远去之后,留下了什么样的智慧呢?

国防建设:向以色列学习,实行全民兵役制

在建国之初,李光耀担心马来西亚的突击队将新加坡的政府要员俘获。安全,是国家生存的首要问题,新加坡的安全依赖两点:一是要建立自己的国防力量,李光耀本想借助印度、埃及等不结盟国家的力量,但是被拒绝,后来向以色列学习,建立现代化的军队。新加坡没有战略纵深,但与美国、澳大利亚等国建立了长期军事合作关系,新加坡军队到国外训练和演习。

二是在大国之间借力打力,李光耀认为大国之间的均势是小国安全的保障,当英国决意从苏伊士以东撤军之后,李光耀认为苏联将会填补这个权力真空,小国也有必要借助域外大国来保持权力均衡。

二战之后,大量国家涌现并获得联合国的承认,其中一些国家并没有暴力基础,陷入内战之中;还有一些国家垄断了暴力之后,却被暴力工具俘获,成为军人执政的国家。李光耀将军队变成了国家整合的中枢:一方面通过全民义务兵役制,让年轻一代承担保卫国家的责任,培育国家认同感;另一方面从军队中选拔优秀青年,送到国外一流高校去培养,让这些人成为新加坡建立官僚队伍的基础。李光耀自认为最大的功绩,是将最优秀的人才放到最重要的位置上去。

工业化:引进跨国公司和劳工队伍

在冷战正酣的年代,新加坡能够立足已属不易,而发展经济、实现富足则是更大的难题。英国驻军带来的就业原本为李光耀所看重,很多媒体认为,英军撤出之后,新加坡就要垮掉了,因为新加坡必须工业化,但这个连淡水都要依赖进口的城市如何进行工业化呢?

但是,李光耀并没有被当时流行的“依附论”所迷惑,而是认定新加坡的未来需要靠引进美国等国的跨国公司,只要能够带来就业、技术和管理经验,都会受到欢迎。李光耀本人到哈佛大学向知名经济学家取经,还向美国工商界发表演说,为新加坡代言。有了安全保障,再向跨国公司提供优惠条件,尤其是纪律严明的劳工队伍。

金融业:制订国际化的经济政策,与世界经济接轨

新加坡并没有经济腹地,但成功地“接入”全球市场,尤其是美国市场。在一代人的时间里,新加坡实现了从第三世界向第一世界的跃升,还超常规地成为世界金融中心,李光耀的这些成绩足以使之成为发展经济学的大师。通过严格的监督和执法,新加坡得到了众多跨国金融巨头的认可,李光耀在卸任总理之后也成为JP摩根国际理事会的顾问,与世界一流金融家过从甚密。后来他的儿子李显龙执掌金融管理局,推动新加坡的开放,金融业成为新加坡的支柱行业。在当今世界经济体系中,金融成为经济体系金字塔的塔尖,显然,新加坡已经进入塔尖地带。

劳资关系:以日本为师,成功地越过“中等收入陷阱”

新加坡成功地越过“中等收入陷阱”,跻身最富裕的国家行列。李光耀也在强调新加坡的“特色国情”,这个

国家没有资格懈怠,因为除了勤奋工作之外,没有发财的机会。新加坡不养懒人,在执政之后,李光耀重组了工会组织,对高福利养懒人保持着高度的警戒。在上个世纪六七十年代,他就认为英国的福利制度必然会让经济衰落,他本人绝不允许罢工拖累新加坡的经济,也不会让新元贬值。

到了80年代,李光耀又推行生产力运动,提高新加坡在世界市场的竞争力,以日本为师。

行政管理:高薪养廉,防贪反贪不留死角

与劳动力队伍相匹配的是公务员队伍,这也是新加坡成功的秘诀所在。作为全亚洲最清廉的国家,新加坡对贪腐的惩治几乎变成了本能,1960年修订的反腐败法案中规定,如果被告的生活水平明显超过了收入所能承受的程度,或拥有同收入不相称的财产,法庭就可以以此作为被告已经受贿的佐证。一个官员一旦贪腐,不但身败名裂,而且生活也会没有着落。高薪的确可以将一流的人才吸引到政府机构工作,但要让它真正与养廉联系起来,还需要有不留死角的反贪和防贪作为前提,否则,权力变现的冲动依然强大。

组屋制度:让国家和公民之间多了一道财产纽带

当一个国家进入中高收入阶段,公平分配就会成为难题。组屋制度是新加坡的创举,居者有其屋,有恒产者有恒心。该制度一开始也有政治整合的目的,李光耀发现一个国家首都的选民往往会反对政府,而政府建造的房屋可以到郊区,实现居住空间的重新组合。另外,获得资产的公民们当然有决心去保卫自己的国家,组屋制度让国家和公民之间多了一道财产纽带。

(据新华网)

“后李光耀时代”何去何从?

目前,新加坡正处于一个关键的拐点,无论在经济、政治、还是全球格局上来讲,李光耀的离去对新加坡影响深远。

“就像所有在后殖民时期塑造东南亚的强人们那样,李光耀只要还活着,他的影响力就在那儿”,美国智库战略与国际研究中心东南亚中心研究员欧内斯特·鲍尔说,“新加坡正在寻求改变与变革,但他们对此并不确定,他们对此还有的一点恐惧与焦虑”。

年青一代的新加坡人对于政治自由与个人权利的呼声进一步扩大。“老一代人们认为政府对他们照顾周到,对李光耀充满感激之情。”一位新加坡商人阿卜杜勒·易卜拉欣表示,年轻一代就不这么认为了,“很多人受过良好的教育,没有像父辈那样为了生存而奋斗。他们与外界世界联系更加紧密,因此一些改变是无可避免的”。

在2011年新加坡大选,执政党堪称“惨

胜”,在87个议会席位中破天荒丢失了6个。随着明年大选的举行,反对党很可能获得更多的议会席位。

除了政治,新加坡面临的经济问题也困难重重。目前,该国的收入差距正在空前拉大,在不断诞生亿万富翁的同时,越来越多的新加坡人正在房价与其他高昂的物价中挣扎。《金融时报》说,新加坡的房价被这个城市大批的银行家、股票经纪人以及其他专业人员抬高,许多新加坡人买不起房。

移民也引起了民众的不满。新加坡有530万人,其中130万为外籍人口。新加坡政府已设法减缓移民速度,但必须应对生育率位列全世界最低的问题。针对这种情况,新加坡政府正在修改李光耀所倡导的自力更生式资本主义,承诺将提高再分配力度,并加大对社会福利的投入。

另外,作为一个同时对中美两国具有

深刻洞察力的政治家,李光耀的离去对全球格局也会产生深远影响。“从尼克松总统开始,所有美国总统都将李光耀看做世界头号中国观察家,并且重视他的建议,”哈佛大学肯尼迪政治学院教授格雷厄姆·艾利森表示,“李光耀是能够理解中国的人,他理解中国的政治体制以及中国为什么会做出某些选择。艾利森称,“我们现在更需要像李光耀这样的人,因为从一个面积不大但十分成功的岛国的角度,李光耀能够像一个独立、睿智的顾问一样看待中国与美国。”

《金融时报》称,李光耀的成就是真真切切的,也可以说是棱角分明的。就像一位校长一样,他打造了一种文化,他只能寄望这一文化可以在他离世之后延续下去。当李光耀辞世之后,新加坡人可能会想,要是他们过去在学习如何自己管理各种事务方面做得更好,那该多好。

(据《新京报》)

李光耀的三个“中国预言”



对于中国,李光耀有着别样的情感。这位政治人物为新加坡华人,祖籍广东梅州,浸润过儒家思想;数十次访华,为中新关系发展倾注了大量心血;对中国相当了解,也有精准判断。在《李光耀观天下》一书中,他专门谈到关于中国的三个预言。

“中国有自己的方式”是李光耀的第一个预言。他在书中说:“5000年来,中国人一直认为,只有中央强大,国家才能安全;中央软弱则意味着混乱和动荡。每个中国人都理解这一点,这也是中国人的根本原则。西方一些人希望中国变成西方传统意义上的民主国家,但这不会发生。中国是一个有着13亿人口的巨大国家,文化和历史都与西方不同,中国有自己的方式。”

李光耀的第二个预言是“中国将寻求与世界强盛国家平起平坐”。他写道,全球力量格局在发生改变。再过20到30年,中国将寻求与世界最强盛的那些国家平起平坐,中国希望成为世界最伟大的国家。

2007年11月访华时同习近平的首度会面,给李光耀留下了深刻印象。“习近平的大气让我印象深刻。他视野广阔,看待问题深刻透彻,但又丝毫不炫耀才识。他给人的感觉很庄重。这是我对他第一印象。我进一步想到他曾经受的磨难与考验,1969年到陕西插队,一步步往上奋斗,从未有过牢骚或怨言。我想,他应该属于纳尔逊·曼德拉级别的伟人。”对习近平的评价成为李光耀第三个预言。

另外,2013年,李光耀出版了一本小书,题曰《李光耀论中国与世界》,着重谈了他对中国崛起的前景的看法,也谈到了中国的新一届领导集体。

中国的中国会成为西方式民主国家吗?李光耀回答称,不会。中国不会成为一个自由的西方式民主国家,否则就会崩溃。“对此,我相当肯定,中国的知识分子也明白这一点。如果你认为中国会出现某种形式的革命以实现西方式民主,那你就错了。中国人要的是一个复兴的中国。”

中国真的会成为第一大国吗?“中国的优势不在于军事影响力,而在于经济影响力……中国拥有的廉价劳动力超过其他任何一个国家,它的影响力只会提升并超过美国。”

(据人民网)